

新闻追踪 《读者来信呼吁建抗日英雄高志航纪念馆》

“爸爸是抗战中击落日机第一人”

高志航将军长女高丽良老人畅谈父亲和家事

□晚报记者 张劲松

“感谢周口的所有人，我给你们鞠躬了！”这是本报报道中高丽良老人向周口人表达感激的话。报道刊发后，不少周口人为之感动，有市民致电本报称，高志航是伟大的民族英雄，应该在他牺牲的地方为他设纪念设施；有市民认为，如果有关部门能在周口办个有关高志航的英雄事迹展，让市民们近距离地接触英雄，更能激发市民们的爱国热情；更多的市民关心的是英雄的事迹以及英雄家人的现状。

为此，记者昨日再次电话采访了高志航将军的长女高丽良老人。

1.“爸爸是抗战中击落日机第一人”

高丽良老人介绍，1937年8月13日，淞沪战争爆发，当天中午，根据国民党航委会命令，高志航所在的航空4大队紧急从江西南昌转场到华东，以杭州笕桥机场为基地投入战斗。

8月14日早上，高志航驾机飞往南京开会，下午冒着大雨飞回基地，还没下飞机就接到报告：日军大型轰炸机若干架正向笕桥机场方向而来。高志航立刻把战机滑向起飞线，用喊叫和手势命令已先行到达的21、23中队的队员赶快起飞拦截日机。之后，他率先冲向天空，击落一架日机。那场空战持续了十多分钟，高志航他们共击落日机3架，击伤一架，我军无一伤亡。那一战，高志航成为抗战中击落日机第一人，4大队首次实现了中国空军抗战中一战3比0的战绩。“当晚日本广播称‘13架战机失去联络’，轰动世界，‘8·14’遂被国民政府定为‘空军节’”。

2.“墨索里尼曾重金挽留爸爸”

“据爸爸的朋友讲，爸爸勤学苦练，很快就掌握了夜间不打灯起飞、倒飞、弧形飞等绝技，在国际飞行界属于凤毛麟角。”高丽良很自豪地说，1935年8月，高志航奉命到意大利购买飞机，并应邀表演特技飞行。

“当时，意大利首相墨索里尼看后大为欣赏，他拍着我爸爸的肩膀说，‘像你这样出色的飞行员，在意大利，不，在整个欧洲，也只能找到一两个。希望你留在意大利，我将给你最高的酬金和最好的职位。’”高丽良介绍，高志航的回答是：他的职业在中国，他只愿做一名中国军人。

意大利军火商向高志航行贿，企图推销落后机型，遭到他的断然拒绝。最后高志航不辱使命，从美国购回100架“霍克式”驱逐机。

3.“蒋介石亲自为爸爸主持追悼会”

高丽良说，1937年11月，高志航奉命赴兰州接收苏联援华的战机。根据命令，他率援助的战机飞至河南省周口机场，因天气恶劣，留原地待命。11月21日，11架日机突然向周口机场飞来。接到报告，高志航立即下令作战，然而此时日军战机已飞至机场上空并俯冲轰炸，高志航刚进入机舱就被日军的炮弹击中殉国，时年30岁，“听说牺牲时，爸爸的双手还紧紧握着飞机的操纵杆”。

高志航牺牲后，国民党政府和军委委会追授他少将军衔。在汉口商务大会礼堂举行的追悼会上，蒋介石亲自主持，并敬献花圈致哀，上书“高志航英雄殉国，死之伟大，生之有威，永垂千古”。1993年，92岁高龄的张学良为高志航题词：“东北飞鹰，空军战魂”。

4.“爸爸灵柩葬在宜昌，日机轰炸7天”

“爸爸在河南周口牺牲后，遗体用纱布缠好，运往重庆。”高丽良介绍，对高志航葬在宜昌的经过，她的叔父高铭魁曾经详细地告诉过她。

“当时敌机轰炸得厉害，宜昌码头非常混乱，船根本靠不了岸，士兵都运不过来。我父亲信奉天主教，叔父他们就把灵柩留在宜昌二马路天主教堂教会墓地。”高丽良说，后因战事紧迫，就地埋葬了，因怕日本人破坏，没有立碑。长期以来，包括宜昌方面在内都不知道高志航葬在哪里。1982年，经多方打听，才知道地点是在宜昌医专的校园内的四棵香樟树与一棵桂花树之间。可后来发现，树还在，无坟茔，原来这儿拆迁时已按无主坟处理了，“当时我撕心裂肺、五脏俱焚！父亲的遗骨是永远也找不回来了。”

“当时日本军队很恨我爸爸，得知爸爸安葬宜昌后，日本飞机来炸过7天。”高丽良深怀感激地说，现在，重庆、南京有高志航的铜像，通化、南京有高志航的纪念墓，“无论怎样，周口是我爸爸的牺牲地，他的英灵就在周口，如果在他的牺牲地能建个纪念设施，我虽然身体很不好，但是也一定会到现场去悼念的。”

5.“4岁时我和母亲诀别”

高丽良介绍，高志航一生结过3次婚。17岁时高志航从法国木拉诺高等航空学校毕业，回来后第五天就娶邵文珍过门了，两个人关系不好，邵过门半年后就自杀了。邵家没怪罪，还要把邵文珍妹妹再嫁过来，高志航坚决拒绝了再娶邵家之女。

“1928年，爸爸和葛莉亚(白俄罗斯人)结婚，葛莉亚是我的亲生母亲。”高丽良说，1931年，她妹妹高友良出生。就在她4岁时，葛莉亚为了去找她的爸爸，把她留在了奶奶和姑姑的身边，“那天晚上，母亲一直抱着我哭，亲我的脸。我很不乐意被她那样抱着，想抽出手去玩手中的玩具，谁知那天晚上竟成了我和母亲的永别。”

高丽良说，当时中央航空署规定，凡是带队军官和空军军官均不能与外籍女子通婚。无奈之下，高志航在上海郊区为葛莉亚租了民房，两人偷偷厮守，后来被发现后，军统把葛莉亚驱逐出境。“后来，虽然多方寻找，可再也没有我母亲葛莉亚的消息了。”高丽良伤心地说。

1932年，高志航和上海英语专科学校的校花叶蓉然结婚，育一男高耀汉、一女高忆春。



高丽良老人近照(由老人女儿提供)

6.“我此生最恨日本人”

“东北当时被日本占领，我们家不敢说我是高志航的女儿。”高丽良说，广播上只要一有她爸爸的消息，就有汉奸上门盘问一番。“我此生最痛恨日本人，他们杀了我爸爸，也杀害了不计其数的中国人。”

高丽良介绍，她16岁那年听说东北民主联军来打鬼子，二话没说她就参军了，后来随解放军参加辽沈战役、平津战役，又随大军来到云南，在《云南日报》当了一辈子记者，“奶奶他们知道我投了八路，1949年，他们被蒋介石用专机接去台湾。走之前，奶奶一直登报找我，可我看报纸已经是很久以后的事了，那时也没什么感觉。现在想起来，那就是和奶奶的永别。”

7.“我们姊妹4个中两个当了记者”

高丽良介绍，她们姊妹4个，她和高友良是同父同母，她和高耀汉、高忆春是同父异母。姊妹4个中，她和高耀汉都当了一辈子记者，高耀汉毕业于台湾政治大学外交系，进入台湾《新生报》工作，担任记者33年，目前已经79岁。高友良定居台湾，目前已经83岁。高忆春现年77岁，定居美国。

高丽良介绍，她有两件最珍贵的纪念品，一是和母亲合影的照片，二是父亲曾驾驶过的霍克-3型战斗机模型。这两件物品她每天都要看上好多遍，成了她的精神支柱。

“我和友良妹妹每周都要在爸爸的遗像前摆一个苹果、放一束菊花，我们俩每周还要通一次电话，多少年来，我们很少间断过联系。”



三星授权全产品专卖店

**热烈祝贺三星专卖全国超1000家
2014年是三星专卖店年！**

**三星授权全产品专卖店现面向部分县城招商！
50万投入轻松做世界500强三星专卖店！**

**开三星专卖店！
年收入百万元！**

**15090284999 陈总
18339042666 田总 [三星河南办事处]**

智慧三星，欢迎您

限招商T41县级城市:西华、淮阳、扶沟、沈丘、郸城、商水